
Número da Pesquisa: CESOP / DATAFOLHA / 00191
Título da Pesquisa: 
INTENÇÃO DE VOTO PARA PRESIDENTE VII - 1989  
Local da Pesquisa: BRASIL 
Data da Pesquisa: 23 E 24/SETEMBRO/1989 
Tamanho da Pesquisa: 5057 
Universo da pesquisa: ELEITORES DO BRASIL

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 ou 17 anos
2 De 18 a 25 anos
3 De 26 a 40 anos
4 41 anos ou mais
Total

224 4,4 4,4 4,4
1336 26,4 26,4 30,9
1892 37,4 37,4 68,3
1605 31,7 31,7 100,0
5057 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

2557 50,6 50,6 50,6
2500 49,4 49,4 100,0
5057 100,0 100,0

q11 (P/ menores de 18 anos) Você tem título de eleitor? (Se Sim) Você pretende votar em 15 de 
novembro?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Não tem título de eleitor 
- pule para partido

2 Tem título mas não vai 
votar/ Não sabe se votará 
- pule para
3 Tem título e pretende 
votar
Total

4817 95,3 95,3 95,3
3 ,1 ,1 95,3

3 ,1 ,1 95,4

234 4,6 4,6 100,0

5057 100,0 100,0

Page 1



q1 Em quem você pretende votar para presidente da República em 15 de novembro? (Resposta 
espontânea)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 AURELIANO Chaves
2 Fernando COLLOR
3 Guilherme AFIF
4 Leonel BRIZOLA
5 LULA
6 Mario COVAS
7 Paulo MALUF
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 AFFONSO Camargo
12 Nenhum deles
13 Não sabe/ Não decidiu

14 Outros (oficiais)
Total

17 ,3 ,3 ,3
1128 22,3 22,3 22,7

229 4,5 4,5 27,2
516 10,2 10,2 37,4
227 4,5 4,5 41,9
135 2,7 2,7 44,5
196 3,9 3,9 48,4

52 1,0 1,0 49,4
27 ,5 ,5 50,0
70 1,4 1,4 51,4

6 ,1 ,1 51,5
105 2,1 2,1 53,5

2331 46,1 46,1 99,6

18 ,4 ,4 100,0
5057 100,0 100,0

q2 Se a eleição para presidente da República fosse hoje, em qual destes candidatos você votaria?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 AURELIANO Chaves
2 Fernando COLLOR
3 Guilherme AFIF
4 Leonel BRIZOLA
5 LULA
6 Mario COVAS
7 Paulo MALUF
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 AFFONSO Camargo
12 Nenhum deles
13 Não sabe/ Não decidiu

14 Outros (oficiais)
Total

9 ,2 ,2 ,2
65 1,3 1,3 1,5

1647 32,6 32,6 34,0
333 6,6 6,6 40,6
733 14,5 14,5 55,1
369 7,3 7,3 62,4
285 5,6 5,6 68,0
357 7,1 7,1 75,1

91 1,8 1,8 76,9
74 1,5 1,5 78,4

158 3,1 3,1 81,5
28 ,6 ,6 82,0

176 3,5 3,5 85,5
727 14,4 14,4 99,9

5 ,1 ,1 100,0
5057 100,0 100,0
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q3 Se ele (candidato citado na q2) não fosse candidato, em qual outro destes candidatos você 
votaria hoje?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 AURELIANO Chaves
2 Fernando COLLOR
3 Guilherme AFIF
4 Leonel BRIZOLA
5 LULA
6 Mario COVAS
7 Paulo MALUF
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
12 Nenhum deles
13 Não sabe/ Não decidiu

Total

924 18,3 18,3 18,3
116 2,3 2,3 20,6
426 8,4 8,4 29,0
477 9,4 9,4 38,4
417 8,2 8,2 46,7
421 8,3 8,3 55,0
518 10,2 10,2 65,2
447 8,8 8,8 74,1
205 4,1 4,1 78,1
167 3,3 3,3 81,4
196 3,9 3,9 85,3

46 ,9 ,9 86,2
309 6,1 6,1 92,3
388 7,7 7,7 100,0

5057 100,0 100,0

q4a Em quais destes candidatos você não votaria de jeito nenhum?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 AURELIANO Chaves
2 Fernando COLLOR
3 Guilherme AFIF
4 Leonel BRIZOLA
5 LULA
6 Mario COVAS
7 Paulo MALUF
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
12 Não votaria em 
qualquer um deles/ 
Rejeita todos
13 Votaria em qualquer 
um/ Não rejeita nenhum
14 Não sabe
Total

1 ,0 ,0 ,0
1073 21,2 21,2 21,2

678 13,4 13,4 34,6
105 2,1 2,1 36,7
642 12,7 12,7 49,4
308 6,1 6,1 55,5

81 1,6 1,6 57,1
487 9,6 9,6 66,7

85 1,7 1,7 68,4
60 1,2 1,2 69,6

554 11,0 11,0 80,6
13 ,3 ,3 80,8

2 ,0 ,0 80,9

340 6,7 6,7 87,6

628 12,4 12,4 100,0
5057 100,0 100,0
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q4b Em quais destes candidatos você não votaria de jeito nenhum. Mais algum?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 AURELIANO Chaves
2 Fernando COLLOR
3 Guilherme AFIF
4 Leonel BRIZOLA
5 LULA
6 Mario COVAS
7 Paulo MALUF
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
Total

2350 46,5 46,5 46,5
4 ,1 ,1 46,5

441 8,7 8,7 55,3
285 5,6 5,6 60,9
296 5,8 5,8 66,7
336 6,6 6,6 73,4

83 1,6 1,6 75,0
402 7,9 7,9 82,9

98 1,9 1,9 84,9
112 2,2 2,2 87,1
609 12,1 12,1 99,1

43 ,9 ,9 100,0
5057 100,0 100,0

q4c Em quais destes candidatos você não votaria de jeito nenhum. Mais algum?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
2 Fernando COLLOR
3 Guilherme AFIF
4 Leonel BRIZOLA
5 LULA
6 Mario COVAS
7 Paulo MALUF
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
Total

3453 68,3 68,3 68,3
1 ,0 ,0 68,3

266 5,3 5,3 73,5
228 4,5 4,5 78,1
192 3,8 3,8 81,9

73 1,4 1,4 83,3
225 4,4 4,4 87,8

87 1,7 1,7 89,5
117 2,3 2,3 91,8
376 7,4 7,4 99,2

40 ,8 ,8 100,0
5057 100,0 100,0
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q4d Em quais destes candidatos você não votaria de jeito nenhum. Mais algum?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
4 Leonel BRIZOLA
5 LULA
6 Mario COVAS
7 Paulo MALUF
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
Total

4041 79,9 79,9 79,9
160 3,2 3,2 83,1
224 4,4 4,4 87,5
144 2,9 2,9 90,4
103 2,0 2,0 92,4

42 ,8 ,8 93,2
88 1,7 1,7 95,0

216 4,3 4,3 99,2
39 ,8 ,8 100,0

5057 100,0 100,0

q4e Em quais destes candidatos você não votaria de jeito nenhum. Mais algum?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
5 LULA
6 Mario COVAS
7 Paulo MALUF
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
Total

4319 85,4 85,4 85,4
128 2,5 2,5 87,9
191 3,8 3,8 91,7
167 3,3 3,3 95,0

54 1,1 1,1 96,1
54 1,1 1,1 97,2
97 1,9 1,9 99,1
47 ,9 ,9 100,0

5057 100,0 100,0

q4f Em quais destes candidatos você não votaria de jeito nenhum. Mais algum?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
6 Mario COVAS
7 Paulo MALUF
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
Total

4442 87,8 87,8 87,8
112 2,2 2,2 90,0
157 3,1 3,1 93,2
190 3,8 3,8 96,9

61 1,2 1,2 98,1
46 ,9 ,9 99,0
49 1,0 1,0 100,0

5057 100,0 100,0
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q4g Em quais destes candidatos você não votaria de jeito nenhum. Mais algum?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
7 Paulo MALUF
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
Total

4520 89,4 89,4 89,4
96 1,9 1,9 91,3

151 3,0 3,0 94,3
206 4,1 4,1 98,3

53 1,0 1,0 99,4
31 ,6 ,6 100,0

5057 100,0 100,0

q4h Em quais destes candidatos você não votaria de jeito nenhum. Mais algum?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
Total

4562 90,2 90,2 90,2
94 1,9 1,9 92,1

139 2,8 2,8 94,8
207 4,1 4,1 98,9

55 1,1 1,1 100,0
5057 100,0 100,0

q4i Em quais destes candidatos você não votaria de jeito nenhum. Mais algum?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
Total

4627 91,5 91,5 91,5
92 1,8 1,8 93,3

118 2,3 2,3 95,6
220 4,4 4,4 100,0

5057 100,0 100,0

q4j Em quais destes candidatos você não votaria de jeito nenhum. Mais algum?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
2 Fernando COLLOR
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
Total

4850 95,9 95,9 95,9
1 ,0 ,0 95,9

88 1,7 1,7 97,7
118 2,3 2,3 100,0

5057 100,0 100,0
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q4k Em quais destes candidatos você não votaria de jeito nenhum. Mais algum?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
11 Affonso Camargo
Total

4969 98,3 98,3 98,3
88 1,7 1,7 100,0

5057 100,0 100,0

q5 Quem você acha que será o próximo presidente da República? (Continue mostrando o cartão)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 AURELIANO Chaves
2 Fernando COLLOR
3 Guilherme AFIF
4 Leonel BRIZOLA
5 LULA
6 Mario COVAS
7 Paulo MALUF
8 Roberto FREIRE
9 Ronaldo CAIADO
10 ULYSSES Guimaraes
11 Affonso Camargo
12 Outros
13 Nao sabe
Total

1 ,0 ,0 ,0
22 ,4 ,4 ,5

2272 44,9 44,9 45,4
117 2,3 2,3 47,7
675 13,4 13,4 61,0
164 3,2 3,2 64,3

98 1,9 1,9 66,2
193 3,8 3,8 70,0

13 ,3 ,3 70,3
14 ,3 ,3 70,6
99 2,0 2,0 72,5

8 ,2 ,2 72,7
7 ,1 ,1 72,8

1375 27,2 27,2 100,0
5057 100,0 100,0

q6 Na 6a feira da semana passada, dia 15, começou a propaganda eleitoral gratuita na televisão e 
no rádio. Você já assistiu ou ouviu essa propaganda algum dia? (SE SIM) Quantos dias?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1
2
3
4
5
6
7
8 Não assistiu/ não ouviu 
nenhuma vez/ nenhuma 
parte - pule pa
9 Outras Respostas
Total

7 ,1 ,1 ,1
481 9,5 9,5 9,6
634 12,5 12,5 22,2
588 11,6 11,6 33,8
323 6,4 6,4 40,2
226 4,5 4,5 44,7
124 2,5 2,5 47,1
280 5,5 5,5 52,6

1720 34,0 34,0 86,7

674 13,3 13,3 100,0
5057 100,0 100,0
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q7 Na sua opinião, qual candidato ou partido está se saindo melhor na propaganda eleitoral 
gratuita? (Resposta espontânea e única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Aureliano - PFL
2 Collor - PRN
3 Afif - PL
4 Brizola - PDT
5 Lula - PT
6 Covas - PSDB (Tucanos)

7 Maluf - PDS
8 Freire - PCB 
(Comunistas)
9 Caiado - PSD (Ruralista 
- UDR)
10 Ulysses - PMDB
11 Affonso Camargo - PTB

12 Outro
13 Nenhum deles
14 Nao sabe
Total

1722 34,1 34,1 34,1
46 ,9 ,9 35,0

831 16,4 16,4 51,4
398 7,9 7,9 59,3
315 6,2 6,2 65,5
277 5,5 5,5 71,0
177 3,5 3,5 74,5

199 3,9 3,9 78,4
70 1,4 1,4 79,8

70 1,4 1,4 81,2

134 2,7 2,7 83,8
21 ,4 ,4 84,2

12 ,2 ,2 84,5
135 2,7 2,7 87,1
651 12,9 12,9 100,0

5057 100,0 100,0
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Partido Qual é o seu partido político de preferência?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 PSDB
2 PMDB
3 PDS
4 PTB
5 PT
6 PFL
7 PDT
8 PRN
9 PCB
10 PC do B
11 PSB
12 PSD
13 PL
14 Outros partidos
15 Nomes e Referências
16 Nenhum,  Não tem,  
Não sabe
Total

4 ,1 ,1 ,1
616 12,2 12,2 12,3
336 6,6 6,6 18,9
211 4,2 4,2 23,1

40 ,8 ,8 23,9
233 4,6 4,6 28,5
174 3,4 3,4 31,9

50 1,0 1,0 32,9
154 3,0 3,0 35,9

17 ,3 ,3 36,3
6 ,1 ,1 36,4
6 ,1 ,1 36,5

11 ,2 ,2 36,7
31 ,6 ,6 37,3
33 ,7 ,7 38,0

394 7,8 7,8 45,8
2742 54,2 54,2 100,0

5057 100,0 100,0

Escola Até que ano da escola você estudou?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Não freqüentou escola
2 1o. grau incompleto
3 1o. grau completo
4 2o. grau incompleto
5 2o. grau completo
6 Superior incompleto
7 Superior completo
8 Pós-graduação
Total

483 9,6 9,6 9,6
2481 49,1 49,1 58,6

583 11,5 11,5 70,1
384 7,6 7,6 77,7
622 12,3 12,3 90,0
185 3,7 3,7 93,7
295 5,8 5,8 99,5

25 ,5 ,5 100,0
5057 100,0 100,0

Metrop1

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Cap. + metrop.
3 Interior
Total

2024 40,0 40,0 40,0
3033 60,0 60,0 100,0
5057 100,0 100,0
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Região

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sudeste
2 Sul
3 Nordeste
4 Norte/ Centro-Oeste
Total

2342 46,3 46,3 46,3
834 16,5 16,5 62,8

1323 26,2 26,2 89,0
559 11,0 11,0 100,0

5057 100,0 100,0

Porte

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Pequeno
2 Médio
3 Grande
Total

1963 38,8 38,8 38,8
1257 24,9 24,9 63,7
1836 36,3 36,3 100,0
5057 100,0 100,0

Área

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Urbana
2 Rural
Total

3885 76,8 76,8 76,8
1173 23,2 23,2 100,0
5057 100,0 100,0
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Estado

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 RS
2 SC
3 PR
4 SP
5 RJ
6 ES
7 MG
8 BA
9 SE
10 AL
11 PE
12 PB
13 RN
14 CE
15 PI
16 MA
17 PA
18 AM
19 AC
20 RO
21 MT
22 MS
23 GO
24 DF
25 TO
Total

344 6,8 6,8 6,8
173 3,4 3,4 10,2
317 6,3 6,3 16,5

1150 22,7 22,7 39,2
524 10,4 10,4 49,6

86 1,7 1,7 51,3
582 11,5 11,5 62,8
362 7,1 7,1 69,9

35 ,7 ,7 70,6
82 1,6 1,6 72,3

239 4,7 4,7 77,0
110 2,2 2,2 79,2

63 1,2 1,2 80,4
223 4,4 4,4 84,8

84 1,7 1,7 86,5
125 2,5 2,5 89,0
132 2,6 2,6 91,6

43 ,8 ,8 92,4
11 ,2 ,2 92,6
31 ,6 ,6 93,2
47 ,9 ,9 94,2
79 1,6 1,6 95,7

118 2,3 2,3 98,1
55 1,1 1,1 99,2
43 ,8 ,8 100,0

5057 100,0 100,0
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IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57

113 2,2 2,2 2,2
111 2,2 2,2 4,4
175 3,5 3,5 7,9
142 2,8 2,8 10,7
139 2,8 2,8 13,4
159 3,1 3,1 16,6
180 3,6 3,6 20,2
164 3,2 3,2 23,4
167 3,3 3,3 26,7
211 4,2 4,2 30,9
155 3,1 3,1 33,9
126 2,5 2,5 36,4
120 2,4 2,4 38,8
138 2,7 2,7 41,5
166 3,3 3,3 44,8
109 2,2 2,2 47,0
129 2,6 2,6 49,5
110 2,2 2,2 51,7
105 2,1 2,1 53,8
129 2,5 2,5 56,3
112 2,2 2,2 58,5
124 2,4 2,4 61,0
123 2,4 2,4 63,4
113 2,2 2,2 65,6
133 2,6 2,6 68,3

83 1,6 1,6 69,9
119 2,4 2,4 72,3

77 1,5 1,5 73,8
69 1,4 1,4 75,2
79 1,6 1,6 76,7
54 1,1 1,1 77,8
61 1,2 1,2 79,0
62 1,2 1,2 80,2
73 1,4 1,4 81,7
66 1,3 1,3 83,0
43 ,8 ,8 83,8
46 ,9 ,9 84,7
47 ,9 ,9 85,7
65 1,3 1,3 86,9
53 1,0 1,0 88,0
46 ,9 ,9 88,9
31 ,6 ,6 89,5
45 ,9 ,9 90,4
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IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
83
84
86
89
Total

45 ,9 ,9 90,4
39 ,8 ,8 91,2
57 1,1 1,1 92,3
24 ,5 ,5 92,8
32 ,6 ,6 93,4
34 ,7 ,7 94,1
27 ,5 ,5 94,6
42 ,8 ,8 95,4
34 ,7 ,7 96,1
25 ,5 ,5 96,6
31 ,6 ,6 97,2
15 ,3 ,3 97,5
18 ,4 ,4 97,9
16 ,3 ,3 98,2
14 ,3 ,3 98,5
18 ,4 ,4 98,8
12 ,2 ,2 99,1
13 ,3 ,3 99,3

7 ,1 ,1 99,5
4 ,1 ,1 99,5
5 ,1 ,1 99,6
3 ,1 ,1 99,7
5 ,1 ,1 99,8
3 ,1 ,1 99,9
2 ,0 ,0 99,9
1 ,0 ,0 99,9
3 ,1 ,1 100,0
1 ,0 ,0 100,0

5057 100,0 100,0
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